



ТОРЖЕСТВО ПРАВОГО ДЕЛА

Ежегодно 9 мая советский народ, все прогрессивное человечество отмечают Праздник Победы над фашистскими захватчиками. Великая Отечественная война Советского Союза против гитлеровской Германии была крупнейшим военным столкновением социализма с ударными силами империализма. Гитлеровские изверги намеревались не только уничтожить советский строй, но и физически истребить наш народ. Наша победа показала неодолимость социализма, нездолемость завоеваний Великого Октября.

Почти четыре года длилась ожесточенная война. Труден был путь к победе над врагом. В годину суровых испытаний весь советский народ еще теснее сплотился вокруг Коммунистической партии, выступившей вдохновителем и организатором разгрома фашист-

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЛЕННИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РК КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Год издания 31-й № 56 (6406)

Пятница, 9 мая 1969 г.

Цена 2 коп.

НИКОГДА НЕ ПОВЕДАТ ТОГО НАРОДА, В КОТОРОМ РАБОЧИЕ И КРЕСТЬЯНЕ В ВОЛЬШИНСТВЕ СВОЕМ УЗНАЛИ, ПОЧУВСТВОВАЛИ И УВИДЕЛИ, ЧТО ОНИ ОТСТАИВАЮТ СВОЮ, СОВЕТСКУЮ ВЛАСТЬ — ВЛАСТЬ ТРУДЯЩИХСЯ...

Ленин В. И. Полное собрание сочинений, Т. 38, стр. 315.

ПОМНИ, СОЛДАТ!

Поезд идет.
Поезд идет.
— Скоро приедем, не спи.
Ты посмотри,
Вишня цветет
В синей донецкой степи.
Мир и покой!
По-над рекой,
Видишь, пшеница взошла..
Будто война
Страшной рукой
Не разрушала, не жгла.
Сколько копров,
Сколько дорог!
Взглядом попробуй окинь.
Новая ТЭЦ...
Черный дымок
Вьется в безбрежную синь.
Вон из руин,
Выплютив грудь,
Гордо поднялся завод.
Здесь я лежал

В снежную муть
У обгоревших ворот.
Мэрз. Уставал.
Морщило лоб
Каской тяжелой стальной,
Тысячу раз
В стылый окоп
Смерть прилетала за мной.
Помню рассвет:
Воет пурга,
Частые взрывы гранат.
У блиндажа
Волны врага:
— Не убивай, рус... солдат.
Из-под ресниц,
Вражих ресниц,
Пара испуганных глаз.
— Пленных не бьют!
Слышишь ты, фриц,
Здесь не Берлин, а Донбасс!
Где ты сейчас,
Бывший солдат?
Кто ты мне — друг или
враг?

Помни рассвет,
Взрывы гранат.
Помни разбитый Рейхстаг.

И. ЩЕГЛОВ.

С ДНЕМ ПОБЕДЫ,
ВОИН И ТРУ-
ЖЕНИК!

УХОДЯТ РЕБЯТА СЛУЖИТЬ

В результате разгрома германского фашизма, а затем японского империализма изменился облик мира. Создались благоприятные условия для торжества социалистических революций в ряде стран Европы и Азии, образования мировой системы социализма, мощного подъема национально-освободительного движения. Окрепли международные силы социализма и демократии, ослабли позиции империализма и реакции.

Народы мира славят сегодня, в светлый и радостный Праздник Победы, нашу великую Родину и ее воинов, склоняю свои головы перед памятью тех, кто отдал свою жизнь за победу в священной борьбе против общего врага. Итоги войны — грозное предостережение империалистическим агрессорам, суровый и незабываемый урок истории.

В СОВХОЗЕ «ЧЕБУЛИНСКИЙ» есть хорошая традиция — торжественно провожать в армию призывников. Так было и на этот раз. В контору совхоза пришло много рабочих, чтобы проститься с пятью молодыми ребятами, уходящими на службу.

Торжественное собрание открыло секретарь партийной организации совхоза А. Ф. Исаев. Обращаясь к призывникам, он сказал:

— Дорогие ребята, вы добровольно трудились в совхозе. Многое сделали для успешного выполнения пятилетнего плана, принимали активное участие в комсомольской жизни. Дирекция, партком, рабочком и комитет комсомола с благодарностью будут помнить о вас, пока вы выполняете свой священный долг.

Уходят служить в Советскую Армию В. Чернов, А. Шматухо, Ю. Кананыхин, А. Берлюбский, А. Боданов — лучшие спортсмены района, активные комсомольцы, хорошие производственники.

Чернов, например, работал агрономом в Ново-Казанском отделении. В 1968 году их отделение получило урожай зерновых по 19,5 центнера с каждого гектара. В этом большая заслуга и Чернова.

Вот уже два года подряд он является заместителем секретаря комсомольской организации в отделении. Их организация в канун 50-летия ВЛКСМ была признана лучшей в районе. На счету ново-казанских комсомольцев много хороших дел.

В прошлом году комсомольская организация совхоза рекомендовала Чернова кандидата (Окончание на 2 стр.)

СОЛДАТ ОСТАЕТСЯ В СТРОЮ



В ГРОЗНЫЙ 1943 год после окончания полковой школы из сибирского села Сергей Миронов прибыл в действующую армию. Его назначили командиром минометного отделения.

Расчет, которым командовал сержант Миронов, грошил фашистских захватчиков в составе Третьего Украинского фронта. А в начале 1944 года Сергея Павловича, как дисциплинированного воина, перевели командиром отделения связи полка.

Полковые связисты всегда находились с передовыми подразделениями. Они не только обеспечивали связь частей со штабами, но и отражали атаки противника и шли в наступление.

Так было в августе 1944 года. Наши войска прорвали линию обороны врага в районе Днестра и перешли государственную границу с Румынией. Отделение, которым командовал Сергей Миронов, обеспечивало надежную связь в полку и вместе с пехотинцами шло в наступление.

За этот бой младшего командира Сергея Павловича Миронова наградили медалью «За отвагу».

Воинское соединение, в котором служил сержант Миронов, с боями продвигалось на запад. В ноябре 1944 года вышли к реке Дунай. Фашисты сильно укрепили правый

берег реки и считали, что этот водный рубеж задержит наступление наших войск.

На рассвете одного из ноябряских дней наш полк начал форсировать Дунай. Сначала при поддержке артиллерии переправилась одна рота. Вместе с ней форсировало Дунай и наше отделение связи.

Фашисты обрушили на нас шквал артиллерийского и минометного огня. А затем одна за другой следовали атаки.

Немецкое командование решило любой ценой сбросить в Дунай переправившихся советских солдат. Бой длился полдня. Каждый наш солдат и командир понимали, что захваченный плацдарм нельзя отдавать врагу, поэтому дрались самоотверженно. Наше отделение поддерживало связь с левым берегом, помогало артиллеристам поддерживать огонь батарей.

Удержав плацдарм, мы тем самым обеспечили переправу основным силам полка, — вспоминает Сергей Павлович Миронов.

За этот бой командир отделения связи Сергей Миронов был награжден орденом Красной Звезды.

Пришло участвовать в боях во время взятия Будапешта, за что он имеет медаль. В этом бою Сергей Павлович был ранен.

Отгремела война. В 1947 году Сергей Миронов вернулся домой. Он начал работать в своем родном Анжерском совхозе. Сначала учеником, а затем — бухгалтером отделения. А после окончания Астыровской сельскохозяйственной школы работал главным бухгалтером в совхозах нашей области.

В 1960 году, когда образовался Чебулинский совхоз, Сергея Павловича Миронова направили работать главным бухгалтером.

В том, что этот совхоз с начала организаций был рентабельным, большая заслуга Сергея Павловича. Он совместно с дирекцией совхоза ввел внутрихозяйственный расчет. По инициативе главного бухгалтера каждый месяц в совхозе проводились балансовые комиссии.

Он был одним из главных сторонников отрядной системы организации труда в полеводстве.

В 1966 году правительство наградило Сергея Павловича Миронова орденом Трудового Красного Знамени. К боевым орденам прибавилась награда за трудовые подвиги в мирное время.

Сейчас Сергей Павлович Миронов работает заместителем начальника районного сельхозуправления. Он — сильнейший экономист. Его помощь всегда чувствуют совхозные и колхозные специалисты.

— Мой сын служит в Советской Армии, через несколько лет пойдет на службу и второй. Но каждый из них мечтает приобрести мирную профессию. Мы — люди мирные, войны не хотим, но если придется воевать, то не только мои сыновья, но и я сам сумеем постоять за Родину, — говорит С. П. Миронов.

В. БЕЛИНКИН.

На снимке: С. П. Миронов.

Фото Ю. Анцеса.

УХОДЯТ РЕБЯТА СЛУЖИТЬ

(Окончание. Нач. на 1 стр.).
том в члены КПСС. Доверие комсомольцев он оправдал. В этом году перед праздником 1 мая его приняли в ряды КПСС. В Советскую Армию он вступает коммунистом.

С напутственным словом к призывникам обратился член комитета комсомола совхоза Н. Филонов. Он пожелал ребятам отличной службы и сказал:

— Помните о том, что вы — сибиряки, и не уроните честь сибиряков, которые прославили себя в годы Великой Отечественной войны, которые не дрогнули на острове Даманском.

— Всем нам известен подвиг героев-пограничников Юрия Бабанского, Виктора Ермолюка и многих, многих других. Равняйтесь на них, дорогие ребята, — сказала мать Юрия Кланыхина.

К призывникам обратился и ветеран Великой Отечественной войны Александр Пантелеевич Горлов. Десять лет он прослужил в Советской Армии, прошел трудную дорогу войны и вернулся с победой в родное село. Он рассказал ребятам о грозных годах войны и подвигах сибиряков. Сейчас Александр Пантелеевич работает заведующим складом МТМ.

— Вот уже второй год мой сын честно служит в рядах нашей прославленной Армии. Я горжусь этим и хочу, ребята, чтобы вами также гордились ваши родители. Служите честно.

Исполняющий обязанности директора совхоза А. Ф. Рихтер вручил призывникам ценные подарки с памятными записками о родном селе и сказал:

— Пишите нам, ребята, как будет проходить ваша служба, нам это будет интересно. А когда кончите служить, возвращайтесь в родное село, мы будем ждать вас.

Н. ОВЧИННИКОВ,
секретарь комитета комсомола совхоза «Чебулинский».

БЫВШИЙ ВОИН — УДАРНИК КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

В НОВЫХ автомастерских совхоза просторно. Каждая машина на виду. Для ремонта или для профилактики поставлена сюда она — работать удобно, да и товарищи при нужде помогут.

В тот день машин было немного. Прямо у входа стоял чистенький ГАЗ-51. Думалось: как попал сюда новый автомобиль?

— Вам кажется, что он новый, — разгибая натруженную спину, будто угадав чужую мысль, спросил шофер, подавая руку. — Больше 90 тысяч километров пробежал и все без капитального ремонта.

Худощавое, бледное лицо его освещала приветливая улыбка, а глаза смотрели гордо, лукаво.

— Писать обо мне? Зря это. Работаю, как все. Не понимаю: вот пишут, план выполняет из месяца в месяц. Да разве это заслуга? Никто же не удивляется, что человек, скажем, умывается каждый день. Необходимость, скажете, а план разве не такая же жизненная необходимость? — Разводя руками, говорит он.

Такие меткие аналогии встречаются не редко. И что ценно — это не просто слоги,

а убежденность рабочего человека.

Василий Архипович Есин работает шофером давно. Имеет первый класс и почетное звание ударника коммунистического труда.

А до этого... Он ведет рассказ неторопливо, будто заглядывая в годы, боясь пропустить какую-нибудь подробность.

— Нет, только подумайте, как все-таки наше командование далеко вперед видело

— Детство. Всякому человеку оно дорого, но не на всякого столько горя отпущено. Без матери мы остались в 1940, а в 1941 ушел отец на войну, погиб, едва успев сообщить свой новый адрес. Осталось нас трое: я — старший, а сестренка только-только ходила на улицу, да еще бабка с дедом.

Тут уж было не до учебы: кормилица в семье. Пощел работать в колхоз, а в 1943 привезли в армию и меня.

Тоскливо. Мучали заботы о доме. Жаль было сестренку, все представлялось, голодная она, не досмотрит бабушка простудится, умрет. Всякие смутные мысли лезли в голову под одноразовый перестук колес поезда. И меньше всего о своей жизни.

Проходила весна за весной. Буйно цветли украинские сады, а Сибирь-то, хоть и суровая, но родная, манила солдата.

Домой же он возвратился

только через семь лет. Медаль «За победу над Германией», украсила видавшую виды гимнастерку. Свидетельство на право вождения всех марок автомашин бережно хранилось рядом с комсомольским билетом.

С машинами теперь дружит на всю жизнь.

— И какие только иностранные автомобили не побывали в моих руках, а все они против нашего газика ничего не стоят: уж больно хлипкие, — любовно оглядывая свою машину, говорит Василий Архипович, — вот посмотрю, подгляну на гайки, смажу — и опять катайтесь...

Однако радость наша была преждевременна. Зашевелилась, чувствуя свой конец, всякая нечисть. Особенно лютовали бандеровцы. Немало наших парней погибло от их подлых рук. Действовали они и на склоне, и из-за угла. Но уж если такого врага, как немца, осилили, то с этими справляться было легче.

Проходила весна за весной. Буйно цветли украинские сады, а Сибирь-то, хоть и суровая, но родная, манила солдата.

— Только вот сын, семиклассник, что-то пошаливать начинает, да я не дам баловатьсь. Пусть учится, отцу не пришло, зато дети достигнуть должны. Обязаны, — будто споря, заключает он.

Кто-то из товарищей прервал беседу, спросив о своем.

Василий Архипович терпеливо объясняет, как всегда думая не только о себе, но и обо всем коллективе. Обязывает его собственное сердце, партийный билет, который ему вручили в 1961 году, и хлонотливо держать народного контролера.

— Ни одна машина с ремонта без нас не выходит, — объясняет он, — да иначе и нельзя: пожалеешь лишнего часа — потом, пожалуй, на неделю — две из строя автомашина выйдет. Хозяйству прорука, шоферу тоже выгоды нет.

Так мы, старшие, всех молодых настраиваем.

Недолгий отдышился с гладиаторами с лица, оно стало как-то моложе.

Потом он ласково попрощался и снова согнулся над дочерью.

Как всегда, после встречи с хорошим человеком и здесь захотелось пожелать ему успехов.

Миром, покоям веял деловой ритм, где бывшие воины торопились вывести машины в рейсы, где они стали ударниками коммунистического труда.

В. ВЛАДИМИРОВА.
Совхоз «Чебулинский».

ВОЗЛЕ дороги обелиск. Их много осталось на земле Украины после Великой Отечественной — скромных памятников тем, кто ценой собственной жизни отстоял независимость нашего советского государства.

Обелиск у дороги. Мимо него проносятся автомашины, где-то в поле идут тракторы, а высоко в голубом небе, оставив за собой белую полоску, разрезает воздух самолет. Ничто не напоминает о том, что на этой земле более четверти века назад шли жаркие бои с фашистами.

Тем, кто погиб, и воздвигнут обелиск. У его подножия всегда лежат полевые цветы.

Остановимся у него, почтим память героев. «Остановись, пешеход! — гласит надпись на камне. — Здесь 29 августа 1941 года неизвестный солдат принял бой с врагом и уничтожил до полроты немцев. Слава герюю, который погиб в первом бою!».

Август 1941-го. На подступах к Чернигову идут ожесточенные бои. Недалеко от села Тупичева, зажатые с двух сторон, вели неравный бой с фашистами части 62-й стрелковой дивизии Юго-Западного фронта.

Потерян счет вражеским атакам. Но советские воины

стояли насмерть. Особенно яростно сопротивлялись подразделения, что держали оборону на юго-восточной окраине села. Возле сада и сельского парка фашисты остановились.

Наши солдаты не отступили. Всё 24 воина во главе с политруком Г. Шевчуком, державшие

семи воинов, погибших в 1941. А остальные? К сожалению, время было тогда такое, что местным жителям не удалось сохранить адреса погибших. Их хоронили без воинских почестей — в окопах, где кто принял смерть.

И все-таки фамилии неко-

жества советских воинов. Были обнаружены останки 24 воинов, которые даже, встретив смерть, не выпустили из рук оружие.

Тщательный осмотр траншей позволил найти несколько медальонов, в которых сохранились кусочки бумаги с адресами. Вот один из них:

Честь — время сделало свое дело: некоторые записи расплылись, а на других расплылись буквы, образовав сплошное пятно. Но исследование некоторых записок принесло результаты. Экспертом, например, удалось установить, что в Тупичеве смертью храбрых погибли Григорий Кострин из Астраханской области, Алексей Глоба с Кавказа, Григорий Дымов из Новосибирской области Кожевниковского района, Федор Синчев из Шегарского района, сибиряк.

Жители Тупичева торжественно проводили в последний путь останки воинов. Тайна лиевой аллеи, наконец, оказалась разгаданной.

А. СУНКО,

Корюковка,
Черниговской области.

ТАЙНА ЛИПОВОЙ АЛЛЕИ

оборону, не дрогнули перед лицом опасности и погибли с оружием в руках.

Бой за Тупичев длился полсуток. Ночью части 62-й стрелковой дивизии оставили свои рубежи и отошли на новые позиции к северу от села.

Через несколько дней местные жители хоронили погибших воинов.

С каждым годом все дальше уходят от нас события 1941-го. Сравнялись с землею окопы, на месте боев колосятся нивы, выросли новые строения. В центре села Тупичева на братской могиле памятник — бронзовый солдат, что в скорби склонил голову, на мемориальной плите — имена

других воинов удалось узнать.

Три года назад в Тупичеве работали саперы. Много мин и снарядов, оставшихся после войны, им удалось найти и обезвредить. Но когда саперы перешли на участок парка, который находится недалеко от школы, они, после очередного сигнала в наушниках миноискателя, принялись осторожно снимать землю.

Один слой, другой... И вот перед глазами сапера — останки солдат с металлическими частями винтовок. А миноискатели подавали новые сигналы. От дерева к дереву шли саперы, вскрывая старую траншею, разгадывая еще одну неизвестную до сих пор страницу му-

Фатеев Дмитрий Никифорович. Сапер. 1918 года рождения. Адрес: Новосибирская область, Верх-Чебулинский район, Михайловский сельсовет, село Михайловка.

Не все адреса удалось про-

П ОЛУЧИВ это письмо с Черниговщины от друзей-журналистов, мы связались по телефону с Михайловкой и пригласили к аппарату Аксинью Григорьевну Фатееву, жену погибшего сапера Фатеева Дмитрия Никифоровича.

Был он трактористом и ушел на фронт в первые дни войны, оставил дома жену и малолетнего сына. Он не дожил до Дня победы, но отдал свою жизнь, чтобы день этот пришел на русскую землю.

Его сын — Иван Дмитриевич Фатеев — военнослужащий сверхсрочник, служит сейчас в тех краях, где сражался и погиб отец.

Наши границы — в надежных руках.

КОМАНДИР

леристам коней добрых поставлю, убеждал я тогда себя, — посмеиваясь, говорит Сергей Федосович.

Шли мы следом за наступающими войсками, помогали восстанавливать разрушенное хозяйство мирному населению.

Хоть и трудно было: враг-то не разбит, а партия и правительство большую помощь уже

тогда оказывали сельским и городским жителям, потерпевшим от нашествия немецких полчищ. Но правда всегда, во все века торжествовала. Откатывался враг в свое логово. По пятам за ним шли советские солдаты. Огромные имения одного человека и рядом бедность рабочих поражали.

Вот она, вражеская земля. «Гитлер капут! — слышалось всюду.

— Но нам некогда было любоваться готическими замками, немецким хваленным порядком: армия требовала мяса, лошадей.

Придиричко осмотрели врачи молодого командира С. Ф. Дашковского и вынесли свой неумолимый приговор: «К несению строевой службы не годен!».

— И так это больно, обидно мне было, — вспоминает он. — Легко ли артиллеристу, «богу войны», услышать такое?! Думалось, товарищи воюют, а я по тылам...

Хорошо еще в армии оставили. Пришлось служить в частях, которые заведовали продовольственным снабжением, поставляли войскам коней. Кавалерия большие дела совершила. Целые конные армии громили врагов с тыла.

Хоть и не то, что в строю, но хоть на помощь своим артил-

леристам коней добрых поставлю, убеждал я тогда себя, — посмеиваясь, говорит Сергей Федосович.

Никогда так не увидишь величие своей Родины, как в сражении. И хороши немецкий порядок, ничего не скажешь, но дружбы, товарищества, взаимопомощи там и днем с огнем нельзя было сыскать: капитал.

Из юнкерских, помещичьих хозяйств мы отправляли тысячи голов скота и лошадей в Советский Союз и во вновь организуемые государственные хозяйства на территории самой Германии. А сами помещики в панике бежали на Запад спасаться под крыльышко английских и американских друзей.

Все это рассказывал С. Ф. Дашковский в перерыве между работой. Сейчас он механик зо сельхозмашин в колхозе «Сибиряк».

О войне рассказывал не очень охотно, а вот о своих товари-

щах по работе, о тех, кто дружит с техникой, говорил с большим энтузиазмом.

— Иван Иванович Мокшин, тракторист, тоже бывший фронтовик, а как машину свою любил! В любую погоду, на любой работе не подведет. Или Анатолий Теренихин. Посмотришь, как ухаживает за своим трактором, будто на парад его готовит.

Доброе сердце всегда найдет хорошее в товарище. А механик Дашковский по правде считается хорошим мастером своего дела. Щедро дарит он свои знания молодежи. В своей семье трое детей уже работают самостоятельно. Лишь младшая дочка оживляет когда-то веселый, шумливый дом.

Война осталась только в воспоминаниях. Да под плохую погоду напомнит о ней боль старых ран. А у бывшего командира, коммуниста, механика новые заботы — держать в порядке машины, которые обрабатывают самое дорогое для человека — родную землю, дающую хлеб.

В. МЕЛЕШКИНА. Колхоз «Сибиряк».

ЗАСЛУЖЕННЫЙ КОЛХОЗНИК



Николай Никитич Антипов, природный хлебороб. Он, как отец его и дед, занимался земледелием. И, возможно, никогда бы не отрывался от этого любимого дела, но грянула война. И самый мирный человечек — хлебороб — взялся за оружие. Николай Никитич защищал Родину в годы Великой Отечественной. И защищал не плохо. Об этом можно судить по правительственным наградам. А у него четыре медали и орден.

Кончилась война, и Николай Никитич возвратился в свой родной колхоз. Он выполнял различные поручения: был заведующим фермой, строителем, кладовщиком.

Три года назад ушел на заслуженный отдых. Но не усидел дома. Снова пошел работать в колхоз. Сейчас Николай Никитич Антипов работает фуражиром.

Недавно на общем собрании колхозников ему присвоили звание «Заслуженный колхозник».

На снимке: Н. Н. Антипов.
Фото Ю. Анцеса.



Отважный пограничник, Герой Советского Союза, старший сержант кемеровчанин Юрий Васильевич Бабанский выступает на ком-

сомольском собрании заставы «Нижняя Михайловка».

«КУЗБАСС-ФОТО».

ПРО-ФЕССИЯ ВЫЛА НЕ ШИР-ШОЙ



В УСМАНКЕ знают Анастасию Ивановну Карабееву как добровольца бухгалтера, но мало кто знает, что эта женщина во время Великой Отечественной войны была занята ничуть не мирным делом.

Анастасию Ивановну призвали в Армию в первый год войны. И сразу же направили в авиационную часть. Два с половиной года Карабеева была оружейником в авиационном полку. Сам оружейник не участвует в бою, но в его обязанности входит подготавка вооружения самолета. Надо строго следить за исправностью пулеметов и пушек. Перед вылетом на боевое задание зарядить пулеметные ленты и диски патронами, гдевшать бомбы к самолету.

Оружейникам в авиа части приходится нелегко. Но они никогда не жалуются на трудности. Хоть им и не приходится участвовать в воздушном бою, лететь, бомбить вражеские объекты, но успех летчиков в выполнении задания во многом зависит от оружейников. Вот такую должность занимала Анастасия Ивановна Карабеева. Но об этом она редко вспоминает. Даже товарищи по работе не знают, какие трудности в те нелегкие годы пришлось пережить этой женщине.

— День Победы я считаю самым большим праздником. Ведь в этот день была закончена самая страшная война, которую когда-либо знала история человечества, — говорит Анастасия Ивановна. — Сегодня я провожаю в Армию своего сына. Знаю, что, если потребуется защитить страну, он не подведет меня, — говорит мать — бывший воин.

НА СНИМКЕ: А. И. Карабеева.
Фото Ю. Анцеса.

СИ СРАЖАЙСЯ ЗА РОДИНУ

В ГОДЫ войны в составе одной из сибирских дивизий я прошел через Ржев, Елецк, Севгородск, Гомель, Бобруйск, Минск, Варшаву, Данциг, Щецин до острова Рюген в Германии на «Н-2». Когда не искушенные в походах новички спрашивали марку этой «машины», мы расшифровывали: «Н» — ноги, «2» — две.

В 1943 году на Курской дуге около Севгородска наша дивизия отвлекала главные силы немцев от Курска и Белгорода. Диктуя свою волю немцам, мы принимали всякие методы. Рыли в земле ходы до передовой линии, затем, когда немцы не ожидали удара, врывались в их окопы и занимали позиции.

В августе был сделан прорыв, и немцы покатились на запад, бросая технику, раневые обозы. Не имея связи с отступающими, немецкая авиация громила свои же колонны машин. Когда мы подходили, там дело было сделано, и нам оставалось только хвалить немцев за отличную бомбежку.

Форсирование Днепра досталось нам дорого. Овладев плацдармом в один километр шириной и 200 метров глубиной, держались на нем более десяти дней. Многих тогда мы не досчитались. Но немцы так и не смогли удержать оборону.

В Белоруссии дивизия, развязав наступление, зашла далеко в тыл к немцам. И вот был получен приказ остановиться. С флангов другие части тоже вели наступление. Немцы, отступая с обозами, ничего не

зная, приезжали к нам, сдава-

лись. Это продолжалось почти месяц. Но потом фашисты поняли, подтянули свои части, и мы оказались в окружении. Пять дней пришлось пробиваться, чтобы соединиться со

400 танков и самоходных орудий, они заняли первую линию нашей обороны. Но потом получили хороший удар, и хмель у них, очевидно, прошел.

Девять дней мы не видели солнца, девять дней, чтобы тебя услышал идущий рядом, надо было кричать. Вода и патроны, патроны и вода — больше никто ничего не спрашивал.

Б. БОГДАНОВ

ПО ДОРОГАМ ВОЙНЫ

своими. Немцы, испытавшие чашу счастья на своей шкуре стalingрадский котел, очень боялись окружения. Но в июне 1944 года мы им устроили еще один — Бобруйский котел. Поняв безвыходное положение, голодные, грязные немцы бросали оружие и сдавались в плен. Мы искали среди солдат офицеров, но находили только их форму. Однажды кто-то из наших, конвойируя немцев, легонько подтолкнул одного в спину, и тот заговорил о гуманизме, о правилах пленения. Оказалось, это генералы.

После Бобруйского котла наша армия вышла к берегам Западной Двины, затем вступила в Польшу, правее Варшавы. Форсировав Нарев, заняли плацдарм 20 километров шириной и 9 метров глубиной. Гитлер в своих приказах, как это было установлено через пленных, писал, что Наревский плацдарм — это пистолет, направленный в сердце Германии. Туда было стянуто все, чтобы ликвидировать нашу группу.

В один из октябрьских дней рано утром при большом тумане немцы пошли в наступ-

ление. Пьяные, при поддержке 400 танков и самоходных орудий, они заняли первую линию нашей обороны. Но потом получили хороший удар, и хмель у них, очевидно, прошел.

А вот город Щецин, стоящий на другом берегу Одера, встретил нас спокойной, мирной жизнью. Дымились заводы, к ним, громыхая, подходили железнодорожные составы. Эту мирную жизнь город и не прерывал, там был образован магистрат, куда вошли рабочие, и они не допустили немцев, чтобы не дать разрушить город. Немцы откатились в Берлин. 2 мая 1945 года наша дивизия очистила остров Рюген на Балтийском море и в городе Росток встретились с английскими войсками. Для нас война была окончена. Мы ждали капитуляции всей Германии. 9 мая настал день победы.

ЗАЖИВАЮТ раны и забываются. Забываются трудности и невзгоды, но никогда из моей памяти не уйдут белорусские села, стерные лица земли немцами. О них мы узнавали только по карте да печным трубам. Не забудется концлагерь около местечка Озаричи, куда было согнано около 10 тысяч жителей — женщин, детей, стариков. Больные, голодные, они не могли двигаться. Заминировав лагерь, немцы отступили. Когда наши полки, обезвреживая мину, подошли к лагерю, заключенные в слезах радости бросились к нам. Но тут случилось страшное. Прыгающие мины, взлетая в воздух, рвались, убивая, калечая людей. Кругом был лес, колючая проволока и тысячи трупов. Такое не забыть. Я видел лагерь в Майданеке. Это фабрика смерти, где тысячи людей были погребены в ямах. Такое не забыть.

Мы — мирные люди, мы отстаиваем мир на Земле, но мы умеем держать в руках оружие. Об этом надо бы помнить тем, кто сейчас — через 24 года после окончания второй мировой войны, забыл об ее уроках.

ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

МИМО ОКОН дома Рыбниковых, что стоит на самой оживленной улице райцентра — Советской, взад-вперед идут машины. Если же выдается короткая минута затишья, можно услышать задорное пение скворцов, которые недавно вернулись в родные гнезда.

Вот такая же тихая, мирная была весна 1941 года. Рыбниковы жили тогда в Петропавловке, всей семье работали в колхозе. В доме было тесновато, зато всем чувствовался достаток. И если бы неожиданно среди ясного дня гром качнул землю, люди не так бы были потрясены, как короткое слово «война»..

Первым на фронт ушел Сергей Иванович Рыбников. В это время его старший сын Николай, только

что закончивший десять классов, был назначен правлением колхоза бригадиром полеводческой бригады. Но недолго пришлось парню выращивать хлеб. Урожай 1941 года был первым и последним в его жизни.

После краткосрочных курсов Николая в звании младшего офицера направили защищать столицу нашей Родины — Москву.

Не успела Степанида Петровна выплакать все слезы по погибшему сыну, настала очередь собирать в дорогу второго — Василия.

Этот тоже не вернулся. То ли в родной земле похоронили однополчана Василия, то ли по стариинному морскому обычью — в вол-

нах. Мать знает лишь, что Вася воевал где-то на море.

Сидит Степанида Петровна — сухощавая, невысокая женщина, подперев подбородок сухонькой рукой, и о чем-то глубоко задумалась. Быть может перед ее глазами вновь проплывают картины давних дней. Сколько лет уже прошло после победы, а она никак не может забыть такую тяжелую, такую дорогую для нее утрату.

Хорошо, что хоть муж вернулся живой. Сняв с плеч видавшую виды фронтовую шинель, Сергей Иванович сразу приступил к мирному труду. Ведь надо было кормить пятерых дочерей и сына, во что-то одеть, обуть их.

Три года назад не стало Сергея Ивановича. Но каждый день из калитки его дома выходит в рабочей спецовке человек, который носит фамилию отца — Петра Рыбникова, тракторист Чебулинского совхоза. А там недалеко время, когда в отряд чебулинских хлеборобов вольются дети Петра.

Жизнь продолжается. Так было, так будет всегда.

И. ФЕДОРОВ

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Заготконтрола Чебулинского райпотребсоюза доводит до сведения всех граждан, что с 10 по 30 мая 1969 года производится закупка картофеля по цене 8 копеек за 1 килограмм.

Закупку картофеля будут производить все рабкоопы и сельпо. Дирекция заготконтролы.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

с. Верх-Чебула, ул. Ленинская, д. № 22. Телефоны: редактора — 0-40, зам. редактора и секретаря — 0-41, сельхозотдела — 1-19, отдела культуры и бухгалтерии — 0-43, типографии — 0-41 (2 звонка).

Типография газеты «Ленинская искра».

Тираж 2552 экз. Заказ № 265.

Газета выходит 3 раза

в неделю.